

比赛没感觉 一路飘到底 输在家门口 感觉有点苦

——昨晚男子110米栏刘翔不敌罗伯斯侧记

松江的夜，因刘翔而沸腾。当广播中报出那熟悉的名字，震耳欲聋的欢呼声响彻松江大学城体育场。

几乎没人会想到，刘翔会输。也几乎没人敢相信，主场作战，刘翔真的会输得这么惨。

惨败，在家门口。名次榜上，13秒21的成绩刺眼地定格在第三的位置上。低下头，刘翔的脸上，没有丝毫表情。缓缓往回走，只有那略显沉重的脚步是此刻心情的写照。

松江昨夜的风，有点凉。



■ 罗伯斯跃上冠军领奖台虎虎有生气

本版图片均为记者 周国强 摄

回程没能发力

有人抢跑，作为压轴项目的男子110米栏比赛，比原先预计的更跌宕起伏。

第一枪还没等发令员手中枪响，几条跑道的运动员却已不约而同径直冲出起跑线。取消重来，枪声清脆，却又是一次无效起跑——大史身边的乌克兰选手因此领到一张黄牌。

接二连三的特殊状况，气氛变得有些微妙。终于，第二次枪响，比赛正常进行。从起跑第三栏，位于第六道的刘翔与身边两名劲敌差距都不大。然而，半程过后，罗伯斯的优势却开始慢慢体现。

刘翔没有出现预期中的回程发力，始终落后一大截。当所有人都期望刘翔能像去年那般，在最后时刻

上演惊天大逆转时，比赛却残酷地结束了。复制了7月时巴黎黄金联赛的胜利，古巴小子罗伯斯在刘翔的父老乡亲面前，将他打败。

不找任何借口

对跑道的厌倦感是刘翔给予昨日失利唯一的解释。

世锦赛回来后，仅系统训练不到一周时间。飞人坦言：“我确实不在状态。”由于师傅孙海平今天没有给刘翔什么目标，因此从热身开始，刘翔就始终找不到兴奋点。“起跑后，感觉脚下一直飘飘啊飘到底。所以，就这样了。”

即使是从未涉足过的全新场地，即使天气微凉，空中湿润得仿佛飘起雨丝。刘翔也不愿意把失利归结于外部原因。

“我跑到这个结果已经很满意

了。大家都是在同样的天气下比赛的，不要找任何的借口。我对自己的发挥感觉满意。”

坦然面对失利

刘翔失利的那刻，在场记者突然变得一片肃静——大家都知道，失败后的刘翔要比平日更难接近。

走过混合采访区，当记者们正踌躇犹豫着，刘翔却主动停下脚步。认真回答每个问题，平日阳光搞怪的脸上，此刻写满严肃。他说，“比赛胜负要看淡一些，关键时刻能够把握好就行。”

他还说：“田径项目不管是哪个项目，都是年轻一代要超越老的一代，我觉得挺正常的，但是大家都想突破12秒88这个极限，这个纪录是很难的，不是谁都可以跑到的。现在罗伯斯的状态比较好一点，可能

在锦赛以后他刻苦锻炼了，可能我现在的状态不是太好，一两场比赛不能说明什么问题，我觉得大家都有机会，基本上跑这个12.90秒就能确保拿第一。但是08奥运，我不会放松。”

冷静面对失败，刘翔仿佛一夜长大，成熟不少。

“说实话，他承受了太重压力。走到这一步不容易。”最了解刘翔的师傅曾这样说道。在孙海平看来，失败对刘翔而言，有时甚至是种解脱，是项减压。

不以成绩悲喜，失利只是刘翔训练比赛过程中的一次普通历练。走过挫折，眼望未来，刘翔和孙海平都明白，对他们而言，2008北京奥运才是真正的重中之重。

本报记者 厉苒苒

07092911701

【壁上观】

噱头

夜幕里，烟花绽放。一场田径赛，办成了嘉年华，采访田径多年，还是头回遇到。很是噱头。

严格说，今年的大奖赛，“秀”的成分超过了“赛”。选手成绩平平，名将频频失手：百米飞人盖伊没能夺冠，长跑王贝克勒屈居亚军，伊辛巴耶娃险些栽在4米83上……所谓“爆冷”，无非也是一些噱头。

赛季将尽，高手们大多进入了休整期。调整状态、放缓节奏、准备休假。上海，不失为最有噱头的“缓冲地带”。只有罗伯斯是例外。大阪失利，刺激了古巴人，世锦赛结束后，刘翔歇了，罗伯斯却在玩命，德国总决赛中跑出12秒92，以巅峰状态上门叫板，于是，本届大奖赛又多了一个噱头。

最终，刘翔输了，输在了家门口，很多人为之惋惜。但反过来想想，这未必不是噱头。

上海黄金大奖赛始于2005年，要连办5年。赛事最初为刘翔量身定做，但如果110米栏的角逐，年年都由刘翔夺冠，终究会缺了些悬念。这次刘翔没能三连冠，不一定是坏事，在我看来，反倒可以为后两年的赛事，增添更多的噱头。至少明年，赛事组办方就可以打出“刘翔复仇之战”之类的广告了。

相比两年前，刘翔的眼界更开阔，心态更沉稳了。2005年，首届上海黄金大奖赛上，刘翔满脸“非赢不可”的神情，而如今，刘翔已能淡看这类比赛的胜负，笑对风云，即便输了，照样一脸灿烂，祝贺对手。不被压力羁绊，不受外界干扰，我自气闲神定，这是刘翔表现出的噱头。看得出，刘翔正向更高的层次与境界迈进。

对教练孙海平来说，以退为进，收放自如，是他执教的噱头，也是智慧的闪现。孙海平很懂得如何调整、引导刘翔，去赢下必须赢下的比赛，淡忘可以放弃的比赛。眼下，刘翔的一切，是以奥运为重。小娴

体力透支是主因 一次失利没关系

孙海平：刘翔跑这样的成绩很正常

“刘翔只是在什么状态，跑什么成绩而已。”赛后，面对刘翔的失利，孙海平的态度反而云淡风轻。在老孙看来，刘翔的13秒20顺理成章，究其原因，仅有“累了”两字。

世锦赛顺利夺冠之后，刘翔今年的重头任务已经完成，因此神经放松之后，整个人的精神状态就松懈了下来。“最近一段时期，刘翔一直处于比较疲劳的状态，加上他之前还生了一场病，体力一直没有完全恢复。”基于这些原因，刘翔“今天一整天都不够兴奋，没什么激情”。

今年，年轻的罗伯斯两次击败刘翔站上最高领奖台，一次巴黎、一次是在刘翔的家乡上海。对于刘翔来说，这无疑是一种警示。不过孙海平也表示，这次失利并不会打击到刘翔的自信心。“没有关系，刘翔是个成熟的运动员，他知道自己的身体状况。状态不好，就只能跑这样的成绩，这很正常。所以这次失利不会在他的心里留下任何东西，更不会造成什么影响。”本报记者 厉苒苒

赢了刘翔有点“后怕”

——本报记者今天凌晨专访罗伯斯

罗伯斯比赛结束后就与教练出去庆祝了，今天凌晨1时，记者终于在酒店大堂等到了罗伯斯。捧着雕有金龙的奖杯，古巴小子久久摩挲着龙须。“知道吗，在古巴，我家人都喜欢刘翔，他们叫他‘龙’！”而就在几个小时前，他却以13秒01的成绩击败刘翔，“那种感觉，比任何比赛都美妙刺激！”

“我还能再来上海吗？”

“完了，这下我要成为全体中国人的敌人了！”喃喃自语着，即使已回到酒店，罗伯斯也还在回味刚才在赛场经历的震撼。

排山倒海的欢呼，震耳欲聋的尖叫，甚至连刘翔最终仅获第三，都有无数女翔迷站在出口，不断尖叫“刘翔，我爱你！”……这样的情景，是罗伯斯从未见识过的。

“这是我第一次到中国，尽管我曾听说过，刘翔有许多拥护者，有时甚至会影响到他正常生活。但我没想到，竟会是这样的情景！”罗伯斯夺冠后甚至产生了害怕，“你说，以后我还能来上海吗？人们会不会不欢迎我？”短短两天就深深爱上了眼前

的城市，尽管金牌与胜利如此重要，但在罗伯斯心中，与刘翔的友谊也同样珍贵。赠送礼物，互相教说问候语。110米栏年轻的战场上，也有温情。

“刘翔还是最强的”

扳着手指数，罗伯斯颇有点郁闷地一对比着——刘翔，世锦赛冠军、奥运会冠军、世界纪录保持者。“他已完成大满贯，拥有了一切。而我呢？什么都没有！”平摊双手，无奈地耸耸肩，罗伯斯仿佛为自己申辩似的，喃喃添上一句：“他还是最强的，我这一次胜利，对他而言……并不会有多大影响吧！”

“尽管刘翔是中国之王，但是已无法阻挡我的追赶，甚至超越。每个田径运动员都渴望达到他那样的高度。我也不例外。”许下誓言，罗伯斯已日益成为刘翔最大的对手。

“罗伯斯时代？没想过”

江山易代，人才辈出。这句话，放到男子110米栏项目中，尤其适用。昨夜大赛，见证了两个时

代的变迁交融。

跑道上，胸口印着1号的是刘翔，当之无愧的世界第一。2号则是属于美国老杆王阿兰·约翰逊的。3年前的雅典，亚洲新人将两届奥运会冠军挑落马下。

3号是更年轻的古巴小将。从约翰逊到刘翔再到罗伯斯，110米栏老中青三代领军者，彼此之间有青相继的影子。一样曾将前者当作追逐偶像，一样正经历着一无所有的初生牛犊状态。如今的罗伯斯，仿佛当年的刘翔。

“罗伯斯时代？哈，不可能，那还没到来……当然，我希望将来有一天会实现！”大笑着声明，罗伯斯表示，自己依然将刘翔作为追赶的对象。而自己最渴望实现的心愿，则是奥运会金牌：“在奥运会中对抗刘翔，我知道那将格外艰难。但，这是我运动生涯的最大目标。在古巴，奥运会的地位比任何赛事都高！”本报记者 厉苒苒



■ 罗伯斯：击败刘翔的感觉很美妙

